Published Online December 2025 in Hans. <a href="https://www.hanspub.org/journal/cnc">https://www.hanspub.org/journal/cnc</a> https://doi.org/10.12677/cnc.2025.136161

# 敬惜字纸的文化传承与影响

林晓彤,吴小丽\*

贵阳学院阳明学与黔学研究院,贵州 贵阳

收稿日期: 2025年10月15日; 录用日期: 2025年11月22日; 发布日期: 2025年12月3日

# 摘要

敬惜字纸作为一种历史悠久的根基性的文化,其形式多样,思想、仪式、设施都承载着中华民族对字纸的敬惜之情。在网络化、信息化的今天,文字的读取变得愈发便利,人们对字纸的重视与珍惜却不似从前。本文分析"敬惜字纸"的文化传承与影响,唤醒人们对字纸的敬惜,推动中华传统优秀文化的传承与发扬。

# 关键词

敬惜字纸,惜字信仰,传统文化

# The Cultural Heritage and Impact of Respecting and Cherishing Chinese Characters and Paper

Xiaotong Lin, Xiaoli Wu\*

Yangming and Guizhou Research Institute, Guiyang University, Guiyang Guizhou

Received: October 15, 2025; accepted: November 22, 2025; published: December 3, 2025

#### **Abstract**

As a fundamental culture with a long history, respecting and cherishing Chinese characters and paper has various forms, its thoughts, ceremonies and facilities all bear the Chinese nation's respect for Chinese characters and paper. In today's networked and information-based society, reading written characters has become increasingly convenient, but people's emphasis and respect for written characters is not what it used to be. This paper analyzes the cultural inheritance and influence of "respecting and cherishing Chinese characters and paper", with the aim of awakening people's respect and

\*通讯作者。

文章引用: 林晓彤, 吴小丽. 敬惜字纸的文化传承与影响[J]. 国学, 2025, 13(6): 1123-1131. POI: 10.12677/cnc.2025.136161

reverence for characters and paper and promoting the inheritance and development of China's excellent traditional culture.

# **Keywords**

Respecting and Cherishing Chinese Characters and Paper, The Belief in Awe of Script Paper, Traditional Culture

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 引言

中华优秀传统文化包括历史上各类思想文化、艺术文化、民俗文化等,思想文化方面,如春秋战国时期的诸子百家、魏晋玄学、汉唐经学、程朱理学、阳明心学等;艺术文化主要如传统的琴棋书画、诗词曲赋等;民俗文化主要如各种礼仪和习俗等,都是重要的组成部分。

作为中国历史上长期流行的一种优良的民俗,"敬惜字纸"主要是指对字纸的爱惜和敬重,它对中华民族长久以来的社会文化心理有着极深的影响,是一种民间的民俗信仰和国家的文化信仰。学术界对敬惜字纸产生的研究有不少,通过对不同文本的分析,学者们大多将这种民俗信仰产生的原因归为宗教信仰与权力的影响。辛德勇先生认为,儒家是依照佛、道两教信徒对经书的敬重而提出敬惜字纸[1];孙荣耒认为,敬惜字纸的习俗源自于最初文字与权力结合而产生的文字崇拜[2];万晴川认为惜字习俗是因科举与文官制度的出现而产生,旧时纸的生产数量不足,读书人对字纸自是珍惜,加之科举考试是读书人实现抱负的重要途径,惜字就逐渐成为读书人的习俗。桑良至先生认为,敬惜字纸是因人们对人文信息的崇拜而产生的[3];王于飛先生提出"字纸崇拜与佛教信仰之间存在着一种互为关联的关系"[4]。

随着学者的不断研究,惜字思想产生时间的确定、科举制与佛道二教人员对经典的敬惜并非"敬惜字纸"产生的原因,却促使人们对字纸愈发敬惜,使得敬惜字纸的习俗不断被推广。对"敬惜字纸"的产生原因未有一个明确的解释,但其源头可追溯至很早以前,是从中华民族悠久璀璨的历史中生成,与多种因素都有着密不可分的因果关系。

# 2. 敬惜字纸的历史由来及嬗变

"只字必惜,贵之根也。粒米必珍,富之源也。片言必谨,福之基也;微命必护,寿之本"[5]。对字纸的敬惜之情深入到百姓的日常生活中,在民间看来,字纸是与粮米同样重要的存在。这种民俗信仰深根于中华文明的传承中,文字是文化的载体,文字的诞生使得古人过往的历史得以被记录,中华几千年的悠久历史与文明得以传承,可以说它也是一种优秀的传统文化。

#### 2.1. 早期源头: 文字崇拜

追根溯源,在杨梅看来"敬惜字纸信仰实质上是文字崇拜的一种发展形式"[6]。文字作为人类记录语言的基本工具,在古时,它因自身及书写成本的限制,无法充分地记录口语表述的所有内容。但同时,文字作为一种书面语言具有口语无法拥有的优势之处,即它能够跨越时间的限制,将上一代的经验传承给后代,甚至跨越时空流传到更久远的后世。因而,古人自然地对文字产生崇拜,"在无数情况下所体验到的语词的社会力量,成了一种自然的,甚至超自然的力量"[7]。

《淮南子·本经训》: "苍颉作书而天雨粟,鬼夜哭",从仓颉造字的神话中,可以看出文字符号在古人看来具有非凡的神力,能够使天降雨,鬼神夜哭。此外,在中国早期的社会当中,能够成为巫师的人往往是识得文字或者说掌握文字的人,文字与特殊权力相挂钩,文字的魔力被不断放大,古人对文字的崇拜愈发深厚。

在古代中国,符咒作为一种巫术,于古人看来,它具有呼风唤雨的神力。道教尤其信奉符箓,认为 其能沟通天地人神,具有无上神力,道书《洞神八帝元变经》之"服符见鬼"条云: "符者,盖是天仙召 役之神文,学者灵章之秘宝······诸符之力也,或致天神地祗,或辟精魅,或服之长生不死,或佩之致位 显达,若备言功效,则书而莫尽"[8]。符,作为道教中的灵文,被赋予玉牒金书、丹书等多种称呼,可 见文字在道教中的地位。道教中的"符箓派",就是因对符箓的极力重视与强调而被如此称之。

佛教传入中国,其自身尊崇经典的传统与当时人们的文字崇拜相契合。诵读佛经是信奉佛教之人必 经的修行。佛经被看作是佛教的法宝之一,在各类志怪小说、佛经故事乃至史书中都曾记载,诵读佛经 能遇难呈祥,对佛经的大不敬行为必将受到惩戒。

敬惜字纸信仰早期的出现,与中国自古以来的文字崇拜,加之佛道二教在传教中强调尊崇经书的传统,都有着密不可分的联系,都使得敬惜字纸这种信仰更加深入人心,不断加深其内在的文化认同,成为中华民族独有的文化信仰。

颜之推在《颜氏家训》中教育后代要爱惜书籍,"吾每读圣人之书,未尝不肃敬对之;其故纸有《五经》词义,及贤达姓名,不敢秽用也"[9]。早期对文字的崇拜,经由社会的发展、造纸术的出现,加之儒家学者恭敬圣人之书的思想,演变成为一种思想与劝诫,劝导人们要珍惜字纸。

据考古发现,早在东汉蔡伦造纸术之前,古人就已经开始在纸上书写。蔡伦改进了造纸术,简化了造纸流程与成本,纸的生产水平得到提高,大大降低了纸的生产难度。但因当时权力的争夺与干预等原因,纸并未被大范围地普及。《天工开物》记载,当时纸有"精"、"粗"之分,前者用于书写,后者用于其他。

《北堂书钞》中提到这样一则故事,东晋范宁为官时,曾下过这样的书令:"土纸不可作文书,皆令用藤角纸"。在印刷术广泛应用之前,唐代虽已经存在雕版印刷术,但多用于宗教书籍,且官方并不鼓励这种技术的推广使用,甚至还严令禁止过。可见那时可以书写的纸仍是精贵之物,文字和书籍在全社会的大规模传播仍面临着困难。因而,人们爱惜书籍,劝诫后代珍惜字纸的思想,也有人们因物力稀缺、字纸难求而节惜待纸的现实物质原因所在。

#### 2.2. 宋元时期: 信仰成形

史料的记载将惜字信仰的滥觞归于宋元之际,"惜字之滥觞,约起于宋元之际,盛行于明清之时" [10],想必离不开宋代活字印刷术出现的物质条件的支持。活字印刷术的广泛推广,使得字纸不再如以前 那般难求,文字的经济、文化功能被大大增强,人们对文字崇拜转变成为一种因自身认同和需要而产生 的敬惜之情。

《青云梯》中《敬字说》一文提出:"字诚天地之灵机,万世之法则也,是故天无日月不明也,地无江河不通也,世无文字不立也。……极之天文地理,无字难知;天经地义,无字不显;圣贤教训,无字难遵;经史流传,无字不远;三纲五常,无字不达;忠孝廉节,无字不彰;一技一术,无字不传"[11]。字纸在社会发展的进程中被赋予了多样的社会功能,人们对字纸的态度自然从崇拜到敬惜。

虽说儒家对文字的敬惜是出于"非作邀福想,而惜字报本之心,得尽万一"去信奉字纸,而佛道二 教对字纸的敬仰,参有对文字的神秘色彩的敬畏,但对字纸的敬惜之情,儒释道三家皆是一样的虔诚, 可以说"敬惜字纸"的民俗信仰是于中国传统儒释道三教的融合中逐渐形成的。 当然,这其中离不开自隋朝起以科举取士的官员选拔制度的出现,"学而优则仕"的观念愈发深入人心,世人对功名的期盼与追求,对士大夫的艳羡,强化了敬惜字纸信仰。隋唐开始,以科举取士,改变了以往以门第、出身为依据的选官制度,非名门望族出身的读书人也拥有了步入仕途的机会。人们发现通过学习知识能够改变自身地位甚至跨越阶级,这使得"万般皆下品,唯有读书高"逐渐成为社会的基本共识,世人希望用知识去获取功名成为中国自隋唐后的一种社会渴求,这为敬惜字纸信仰的发展提供了源源不断的动力。在这样的发展下,士人将科举与敬惜字纸紧密地联系起来,认为"设或不敬谨珍惜,则入场必不能中试"。

除此之外,元朝时文昌帝君的最终成形,因科举也进一步强化了对敬惜字纸的信奉。文昌本为星名,原为司命之神,后来与四川梓潼的一个当地神祇合而为一,经由几代皇帝的加封,成为全国性的神祇——文昌帝君,兼掌司命与功名,主管科举考试。这样的职能使得文昌帝君成为天下人尤其是士大夫及读书人敬畏的神祇,文昌信仰徐徐运生。

在古籍的记载中,人们将文昌帝君放在了极高的地位上,"凡士子生死录,文昌及孔圣司之,必两处销名,乃可他适"[12]。在人们看来,作为决定士子生死的科举之神,文昌帝君要求人们珍惜字纸,尊重古籍经典、爱惜字纸是科场中试的必备条件。《文昌帝君劝敬字纸文》这样写道:"一旦场屋,或以失韵误字,例为有司所黜,终不能一挂名虎榜者,皆神夺其鉴,以示平日不敬字纸之果报也"[11]。文昌信仰强化了敬惜字纸信仰,将鬼神之力加入进这份信仰的运作,促使敬惜字纸的善恶果报拥有了无可辩驳的合理性。

"察古今,当发迹之家,高官厚禄,无一不由祖上积功累形,敬惜字纸之果报"[11]。世人为敬惜字纸设立善恶果报,看似是劝导人们爱惜字纸,尊重经典,但更直接的目的其实是因人们自利地希望获得善报的现实愿望,因而文昌信仰的出现可以看作是为人们美化自身行为而服务的。

#### 2.3. 明清时期: 嬗变发生

明清时,文昌帝君的神职被不断地扩大,世人对它的信奉,助力了敬惜字纸信仰的传播,敬惜字纸信仰在这时逐渐走向兴盛。敬惜字纸信仰的内涵在此时期有所变化,敬惜的重点转移到对文字内容的敬重,意味着文字的正确使用也成为敬惜字纸信仰的重要内涵。文字的正确使用作为明清时期敬惜字纸信仰的侧重点,它主要体现在:对圣贤文字的敬重、不可借文字害人、不作并销毁诲淫之文等方面。

明代,文昌帝君被儒家文人认为其夺走了孔家的司文运权。弘治元年,官府明令禁止文昌信仰,因 此当时关于文昌信仰的善书更多的是在宣扬惜字思想。同时,随着社会的发展,文字被不断地运用到日 常生活的各个方面中,无形之中文字的神圣性有所减弱。在敬劝者眼中,民间百姓对文字的使用存在许 多亵渎字纸的行为,比如说招贴纸、还魂纸、用字纸做成的孩童玩具等。

文字在古时的社会是正统主流文化的载体,拥有代表正统文化的权威地位,同时也被看作是士人特殊身份的象征。上述的行为在上层社会看来,其正统文化的权威遭受挑战和威胁,社会结构的稳定性即将被打破,故统治者为了确保文化的控制权,宣扬敬惜字纸,强调文字的神圣性,维护儒家文化的独有地位。这时的敬惜字纸信仰,在官府的加大干预下,逐渐成形为一个完整成熟的文化信仰。

作为"中国地方社会人们对自然的恐惧心理、对自身能力的不自信、功利需求的多样性等共同造就信仰的多神化崇拜",敬惜字纸信仰在长期的历史演变中,它的"文化至上教育与世俗功利作用并存",使其成为上层统治阶级和下层百姓能够共鸣的文化信仰,融于中国传统文化的血脉中,直至今日仍是深埋于中华民族心中的文化自觉。

# 3. 敬惜字纸的表现形式

敬惜字纸信仰在漫长的发展流变中,衍生出了各种的表现形式,书籍、建筑、各种仪式活动等。自

宋代起,民间出现了各种敬惜字纸的仪式活动,还专门设立了各类建筑和石碑,供世人举行祭典;在清朝时,还出现了惜字会组织,他们募捐筹集善款,组织成员对收来的无用字纸进行妥善处理。

#### 3.1. 惜字仪式与步骤

对于惜字仪式过程的具体步骤,惜字会章程对此有相应、详细的规定。惜字的过程分为四个步骤: 拾捡字纸、漂洗秽纸、入炉焚化、送灰入水。在第一步的拾捡字纸,惜字会章程对拾字器具的使用场景 作出相应的规定。在《得一录》就详细记录了各类器具的基本用处,如下:

铁钳,专揭高处字纸,一尺六七寸长,顶头尖锐,口像镊子,可做铲子。

铁铲,铲下难揭字纸。用时应轻轻铲下,以免和入泥灰、墙土,并紧贴小篾箕。或铁铲外套,以防字纸落入 秽处。

篾箕,紧贴墙壁以防字迹掉落。长不足一尺,口八寸。

篾箩,盛字所用。不大,可过狭巷,及防止贪多,不细捡街上废弃字纸。箩深约一尺,周围及底盖夹铺油纸,防止遇雨。

棕帚, 刷湿贴纸所用。长一尺四五寸, 大小根据竹筒口而定。

竹筒,盛水以湿字纸,便于揭取。一尺五六寸长,上面栓绳,便于携带。

布袋, 盛秽纸所用。秽纸不能放入箩内, 另放入布袋, 回去漂洗晒干。[13]

齐全的工具、详细的规定,规范了整个拾字过程,使人在拾字中感受到一种仪式的庄重感,这也是 其他信仰中对信徒举行仪式时有极为详细规定的原因。

虽然拾字的器具、用法可能会因地区、组织而有所不同,但对字纸的处理的根本步骤是一致。《得一录》也详细记载了这一过程。首先是洗秽。拾捡的字纸如沾有污秽,先用清水洗净,再用加入少量香末的水清洗一遍,然后晒干。此外,这类字纸需要和干净字纸分开,单独焚化。同时,洗纸水也需要用筛子过滤后,才能被倾倒到净地;洗纸地如果接近水口,则倒入河水中。第二、三步是建炉、焚灰。建炉的地址也有讲究,最好在祠堂、庙宇、净院或书馆;而且四周要有遮挡物,与外界是完全隔离开的,防止风吹灰散。为了在焚烧的过程中防止字灰粘上土,需要在炉底垫层砖。化字的过程任其自然,不可人为干涉。第四步出灰。如有未燃尽的字纸要先挑出后再重烧;其余的字灰为了使它不扬起,则用清水缓慢浇湿,加以器具拌匀;然后再盛入瓮中,底下垫大匾,用双皮纸分两层封住瓮口。最后一步是送灰。瓮的数量在不断地增多,主管人员会派亲信可靠之人,划船到江心或海中,缓慢将瓮放入水中,等待河水将瓮慢慢注满,最后沉入水中。整个惜字仪式有严格的规范,是一个固定完整的仪式流程,足以可见惜字者的虔诚。

在我国福建、台湾等地区,这类敬惜字纸的仪式活动在很多地方已经成为当地共同的社会风俗惯例。中国台湾地区约在康熙三十一年起,各地纷纷开始修建文昌祠,可以说文昌信仰是随着台湾的文教一同出现。在这样的基础之上,台湾的惜字风俗也因儒学而盛行。每逢文昌帝君诞辰,台湾各地区会在敬字亭举行祭祀典礼,奉祀仓颉神位,焚烧收集的字纸后将纸灰桶里的纸灰送入河海,这一行为被称为"送圣迹"。据资料记载,晚清时的台北府,每三年举行一次的"送圣迹",其盛况仍能从文字中窥见:

前导有绣袁一面,上书"恭送圣迹"四字。次则鼓吹执事,无不具备。最可观者有髻年女子九人演吴宫教美人战故事。殿其后者扮作男装,手执令旗,人曰此孙武子也。……帐前有童子十余人,皆衣冠整洁,手执书卷,识之者曰此仿马融设绛帐故事也。其中钟鼓亭、秋千架五光十色,璀璨离追,遍游各城毕,然后投诸清流,诚盛事也。1

-

<sup>1《</sup>恭送圣迹》载自晚清画报《点石斋画报》申十二。

时至今日,台湾的六堆客家地区高雄市美浓镇的送灰仪式仍完整保存。各地惜字仪式的步骤流程大致相同,专人拾捡字纸、规范的处理方法、焚烧字纸、送灰。这些惜字行为的出现有些是因地方官府的政策推动,但也有不少是民间自发性的活动。足以可见,中华民族对字纸的崇敬随着时代的发展不断地被强化,用各类惜字仪式表达自己的崇敬之情,已内化为中华民族内心深处的精神信仰。

# 3.2. 编写与劝诫世人

在明代,袁了凡、莲池大师等人致力于对惜字信仰的推广,劝诫人们敬惜字纸的善书流传于文人雅士中。当时有不少士人编写了许多善书,劝诫世人敬惜字纸,如《丹桂籍》《惜字征验录》《文昌帝君惜字律》《文昌帝君惜字真诠》《惜字章程》等。至清初,这种类型的善书流传范围远及海外,如今新加坡的崇文阁就见证了当时此地惜字风俗的盛行。

在士人眼中,"字能使昧者哲,拙者巧,窒者达,贱者尊;为胥吏簿书之用,为庙朝诏敕之文,为士人科名之阶,为国家富强之本"<sup>2</sup>。书籍不同于建筑与仪式,它不限于时空的范围,可以使某一种思想通过它传播到很遥远的地方,同时也可以突破时间的限制,让后人得以了解并继承前人的思想。因而,虔诚的信众为了传播惜字信仰,相关的善书就被不断创作出来。

#### 3.3. 惜字建筑与具体形式

人们为了寄托自己的信仰,往往会将自己的敬奉寄托于实际的行为和物品,行为、书籍就是好的证明,同时建筑也承接着人们的崇敬。因惜字信仰而设立的建筑,其名称各有不同,惜字塔、惜字所、惜字楼、惜字亭、敬字亭、惜字炉等,还有借文昌帝君之名来称呼,如文昌塔、文峰塔等。其建筑种类并不复杂,一般用于焚化字纸同时兼作供神之处。

在我国,惜字建筑在南方数量较多,各地的叫法都不相同。湖南各市的惜字建筑名称较为多样,除上述的常见之外,还有文昌塔、魁星阁、望峰亭。湖南地区的一些惜字建筑上有人物故事的浮雕,如湖南洛阳湾惜字塔与湖南双华飘峰塔的二层上有人物故事浮雕,湖南金称敬字阁,三层双兽抱宝,四层二人侍立,五层一人持幅。惜字建筑上的花纹或图案,大多为花鸟虫兽或者人物故事等吉祥图案,是人类的美好祝愿。而雕刻神像,一是人类希望借助这个神像,对惜字活动起到监督、震慑的作用;二是用于祭祀,人们在祭祀时,希望与神灵之间能产生沟通。在世人眼里火可以烧尽一切,归于世间,人们迷信地认为烧尽后的事物是去往了另一个世界,一个有神灵的世界。因而,在惜字建筑雕刻神像,使得焚化字纸的同时也祭祀了神灵。

而在中国的西南地区,惜字建筑的名称较为统一,主要称"字库"。四川地区大多称字库、惜字宫,也有文星阁、文昌宫的称呼。以贵州地区为例,其惜字建筑大多也被称作"字库",同时也另有文笔库、天君殿的叫法。从名称可以看出惜字建筑大多为塔、炉、亭等,其中惜字塔一般为三层以上,塔身刻有文字、花纹或神像图案。如贵州三合塔、贵州天旺字库、贵州雅地惜字亭、贵州官田天君殿。三合塔的塔身上刻字:惜圣贤字迹,培世代文风;雅地惜字亭,其六面皆彩绘龙凤花鸟图案和书法。贵州贵阳目前有一座保存较为完好的乌当惜字塔,始建于清道光年间,坐落于贵阳市乌当区东风镇。据记载,该塔在1941年重修过,高达 10 米,坐南向北,"五层六角攒尖顶砖石构,其余四面分别镌'过''化''存''神'四个大字"[14]。

除此之外,据相关学者研究,遵义地区现存有 30 座字库塔,层数大多为三到五层,其外形大多为多面柱体,左右对称,基座均为四方形条石夯筑,门额上一般有"惜字所"、"字库"等文字;其塔身相对小巧灵活,设计有入炉口和排烟口,说明它有着特定的焚化字纸功能。字库塔多用青石石材建造,雕饰

<sup>2</sup>出自清代诗人陈玉澍所作文章《院道港惜字会碑记》。

造型以叠涩斗拱最为典型,其中有用于供奉仓颉、文昌等神位的塔龛,并有相应的楹联与祥瑞雕饰[15]。以遵义市凤冈县新建乡官田村福坝组的两座字库塔为例,一座字库塔仅剩基座,另二座字库塔保存较好。据《玛瑙山官田寨》记载:库门横额"天君殿",两侧对联"洞鉴照破人心,善恶难逃吾手",库身铭文"斯时,大振文风,不拘武事。从之者,自卑而登高;违之者,由贵以转贱……三载五载,突有风云之会。一人两人,具成龙角之斑"。另一座剩塔基。目的:以文抑武,和谐共处[16]。从记载的塔身铭文可知,人们修建字库塔,除了遵照敬惜字纸的习俗外,还蕴含着人们对良好社会环境的美好期望。"大振文风,不拘武事",通过文化教育,化解社会矛盾;"洞鉴照破人心,善恶难逃吾手",用带有神圣性的字库塔告诫人们要心存善念,共建一个和谐共处的社会。

# 4. 敬惜字纸信仰的影响及意义

敬惜字纸信仰于中国传统文化的背景下诞生和发展,具有深厚的历史渊源,与儒释道三教皆有联系, 是中华民族的优良传统。在这样一个长期的历史演变中,它不断衍生出新的内容和文化形式,发挥其相 应的职能,对中国社会的发展也产生了极大的影响。

# 4.1. 推动古代教育与科举制的发展

前文中提到,科举制度的出现进一步强化了敬惜字纸信仰,科举制以科举取士,着重考察官员的文化素质,不再像隋唐之前以门第、出身为选官依据,非名门望族的儒生子弟可以通过学习知识走上科举入仕的道路,字纸作为知识的载体因而受到重视。二者被紧密联系起来,对字纸的珍惜成为人们眼中士人必备的条件之一。

敬惜字纸信仰因科举制而得到强化,而科举制也因该信仰而有神圣性,有利于科举制的长久发展,在无形之中巩固了科举制不可动摇的独特地位。而且,敬惜字纸在日常生活中具体体现为,对知识书籍尤其是圣贤书籍的珍惜、尊敬;无形之中,读圣贤书、学习知识也得到更多的尊敬和看重,从客观上来说,敬惜字纸信仰也推动了中国古代教育事业的发展。

# 4.2. 助力构建和谐社会

自明清始,关于敬惜字纸信仰的善书渐渐多了起来,书中的内容以劝诫世人珍惜字纸为主,告诫世人对字纸采取的行为会有相应的善报恶果。如《字祖何仙劝敬字纸文》就将敬惜字纸的善效分为六个阶段: "行此五年,灾殃消除,子孙智慧;行此十年,子孙连捷,名登仙籍;行十五年,子孙富贵,永无缺时;行二十年,身列仙品,永脱轮回;行廿五年,上升七祖,下及百代;行三十年,无祸不去,无福不臻。何其快哉!"[11]。清末的志怪体善书《青云梯》和《桂宫梯》大多讲的都是因果报应的故事,但可以看出人们将敬惜字纸的善报大致归为五种,分别为科名、延寿、致富、免灾、后嗣。

科名是敬惜字纸获得的最大福报,是世俗化的追求;延寿、致富、免灾是希望能够长久地幸福;后嗣是生命的延续和希望的传承。这五种福报包含着人对现实生活最直接的迫切的愿望,哪怕是不善之人为了达到目的也愿意去行善、惜字。由此可以看出,敬惜字纸信仰在强调善果恶报的同时,呈现出一定教化作用。

前文中,我们提到善恶果报设立的直接目的是人们自利的现实愿望,但也正是这样,敬惜字纸信仰才具有社会伦理教化的功能,这种功能是强大的,因为它是人类因自利愿望而衍生出的,具有强大的内驱动力,世人自愿地去敬惜字纸,以求善报,这对社会的治理与和谐社会构建提供了极大的助力。

# 4.3. 推动文化的传承与发扬

文字的出现是人类开始进入文明社会的象征,它承载了人类千百年来的文化,人类因为文字得以超

越时空去交流, 使得人类成为某种意义上的一个整体。

中国几千年的悠久历史、光辉灿烂的古代文明,是先人用文字记录得以世世代代的传承,使得今人能够透过文字与古人进行文化上的交流,帮助后人认识、了解社会、自然、人类,乃至整个世界。汉字可以说承载起了中华民族古代文明,今日我们仍使用汉字去了解学习先人留下的优秀文化,诸多美德也因汉字的传承与熏陶而留存于中华民族的血脉之中。

汉字推动了中华文化的传承与发展,而敬惜字纸最直接的意思就是敬重汉字与爱护字纸,这种敬惜的态度为汉字提供了一层由中华民族的认同与支持而构成的保护膜,使得汉字在漫长的历史岁月中没有像一些文字传承泯灭于历史的长河中。因而,汉字是中华文化的承载体,那么敬惜字纸信仰可以说是推动了文字的传承与发扬。

# 5. 结语

敬惜字纸在现代社会具有普遍性的公共教育意义,也拥有在群体性的实践中培养社会公德的功能,还可以转化为一种符合时代发展的现代化的生活方式,构建文明、和谐的社会。费孝通先生在《人文价值再思考》中描述先生的祖母拾纸焚烧的故事,想来很多人或多或少都能在祖母的身上看到身边长辈的身影,他们虔诚地珍惜这份字纸,文明的传承似乎就隐隐流动在这样的行为中。敬惜字纸信仰落实于实际生活中,只是拾纸焚烧这样一件小事,但当一件事能够被长久地身体力行地去坚持,潜移默化中人会从心底对其产生认同感,认同感一旦产生,人们自然会遵守并拥护它的存在。

敬惜字纸所承载的文化在这样的长期行为中,也获得人们的认同。当某一民族对其文化有高度的认同感,这就是今日我们所强调的文化自信。现代社会,技术发展,纸笔在日常生活中的功能正在逐渐被计算机所代替,学术文章、新闻报道等更多的是通过计算机来写作,借助网络技术来传播。字纸的获取变得容易,人们对它不再有以往的敬惜之情,但如今,社会一直在强调文化自觉与文化自信,而敬惜字纸正好能够增强民族的文化自信,进而培养文化自觉的责任感,促使人们自发地传承并发展本民族的优秀文化。

在前人书籍中,常能看见先人对后人劝诫要敬惜字纸: "字纸莫乱废,须报五谷恩"、"盖敬字为集福之基,残字乃招殃之渐"等。在前人眼中,懂得敬重与珍惜是幸福生活的基础,敬惜字纸所承载的情感与道德在充满戾气的现代社会为人们获得内心的平静提供了"新"方向。同时,随着社会的变迁和发展,人们愈发认识到字与纸对文明传承的极端重要性,字纸成为社会生活不可或缺的一部分,人们对字纸的敬畏与珍惜不再是因神圣性而被动产生的情绪,而是转变为对知识与书籍的主动性行为。一个民族对知识与文化的尊重与敬畏,是其文明悠远绵长的情感基础,这也正是文化自信的深刻体现。

总体上看,敬惜字纸信仰与汉字文明的传承紧密联系,汉字的传承离不开"敬惜字纸"文化信仰提供的精神支持。作为一种悠久的文化传统,敬惜字纸对中国古代社会的发展与治理发挥了较大的作用,于今日而言,它能够培养当代社会所强调的文化认同,增强民族的文化自信。

# 基金项目

贵州省 2024 年度哲学社会科学规划 "四大文化工程"重点研究课题《阳明心学助力良好社会心态和青少年心理健康形成的机制研究》(24GZZD11)阶段性成果。

#### 参考文献

- [1] 辛德勇. 惜字律二种[J]. 中国典籍与文化, 2000(4): 75-80.
- [2] 孙荣耒. 敬惜字纸的习俗及其文化意义[J]. 民俗研究, 2006(2): 166-174.
- [3] 桑良至. 中国古代的信息崇拜——惜字林、拾字僧与敦煌石窟[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 1996(3): 81-86.

- [4] 王于飛. 字纸崇拜、捨经入寺与敦煌变文写卷的生成[J]. 中国俗文化研究, 2007: 168-173.
- [5] 山阴金. 格言联璧·惠言类[M]. 武汉: 湖北人民出版社, 1994.
- [6] 杨梅. 敬惜字纸信仰论[J]. 四川大学学报(哲学社会科学版), 2007(6): 57-65.
- [7] 恩斯特·卡西尔. 人论[M]. 甘阳, 译. 上海: 上海译文出版社, 1997.
- [8] 道藏(28 册) [M]. 天津: 天津古籍出版社, 1987, 398.
- [9] 颜之推. 颜氏家训·治家第五[M]. 北京: 中华书局, 1954.
- [10] 潘民华. 惜字塔炉, 惜字联[N]. 中华楹联报, 2016-08-05.
- [11] 王见川, 林万传. 明清民间宗教经卷文献: 第11册[M]. 台北: 新文丰出版公司, 1999.
- [12] 蒲松龄. 聊斋志异[M]. 上海: 上海古籍出版社, 1978.
- [13] 余治. 得一录·拾字用器说[M]. 台北: 华文书局, 1969: 837.
- [14] 顾亚勇, 主编. 贵阳市乌当区志[M]. 贵阳: 贵州人民出版社, 2007.
- [15] 罗用会. 遵义地区字库塔调查研究[D]: [硕士学位论文]. 贵阳: 贵州民族大学, 2024.
- [16] 凤冈县旅游事业局. 玛瑙山官田寨[M]. 贵阳: 贵州人民出版社, 2008.